

KIS-CZELL ÉS VIDÉKE

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

Megjelen minden vasárnap.

Jellege: »Küzdelem az igazságért!»

E I
Egy évre 8 kor. | Negyedévre . . . 2 kor. — 61.
Fél évre 4 . | Egy évre számlára — „ 20 .

Felolvas szerkesztő:
HUSS GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kis-Czell, Gyarmathi-tér 76. szám. Ideintézendők a lap esz-
lemi és anyagi részét illető minden külföldi megrendelés
levelek figyelembe nem vételnek.

Tanító-választás előtt.

A r. k. kántortanítói állás, megüresedett Kis-Czellben, Porpáczy Ferencz kántortanító halálával. Pályázó van elég, főlős számmal is, a korteskedés folyik nagyban az állás elnyeréséért. A versenyzők argumentálnak szóval-borral, ki mivel jobban tud hatni.

Hogy tehát a tájékozatlanokat el ne kábítsa a kortes szónokok nesze, vagy a hódító italoknak szesze, idő- és alkalomszerűnek tartjuk a kántortanítói állás felől táplált nézetünket a nyilvánosság elé vinni és azoknak megszívlelését a kath. hívők jóakaró figyelmébe ajánlani.

A kántortanítói állás, kettős hivatal; mely egy személyben van egyesítve azért, mivel a legtöbb község-népességi száma oly csekély, hogy nem képes külön tanítót és külön kántort is tartani.

A néptanító egy igen-igen fontos pozíciót foglal el a társadalomban, melyen a legmagasabb és legfeszesebb célnak a szolgálatára fordítja munkás életének testi és lelki erejét. Aki ezen munkára nem professzióból (üzletszerűen), hanem vokációból (hivatásszerűen) vállalkozik, annak joga van igényelni, hogy

előtte mindenkinek a fővegei tisztelettel emelkedjenek meg, mert ő segíti a nemzetet vallásossá, erkölcsössé, okossá, tudossá, munkássá, vagyonossá, nagygyá, hatalmassá és szabaddá nevelni. Ezen magasztos munkájához a nemes anyagot magyar anyák adják, akikről azt zengi a költő:

„Kezdedben a gyermek álmai, —
Tündérvilági lelkes ifjunak,
A férfi boldogsága játszani —
Hly drága kincsek nem adattának.

Teremtsd elő azt a diés kort,
Hol a magyar szív és név áldva lesz,
Midőn kegyelmet nem nyer szived előtt —
Ki e kettőnek ellenére tesz.”

A kis 6 éves gyermek — az édes anyja által kísérve — úgy jelen meg az iskolai falai között, mint egy zárt hüvelyű bimbó, melyről, hogy milyen lesz a színe: dupla-e vagy szimpla a minősége, az attól a légkörtől függ, melylyel a tantermet a tanító lelke megtölti és amelyben azután a bimbók fesledezni, nyiladozni kezdenek. Itt magukba szívják mindazt, aminek az életben minden lépten-nyomon hasznát vehetik. Megtanulják az Istent, hazát szeretni, minden felekezeti embertársaikat tisztelni, becsülni és irántuk türelmeseknek lenni.

Midőn a poroszok hadvezérért a Szedánál vívott győzelméért üdvözölték, azt felelte: „A Szedán feletti győzelmi bábérjai nem engem, hanem a porosz néptanítókat illeti meg, mivel ők nevelték a német nemzetnek azt a sok hős vitézt, akik nélkül Szedánt legyőzni lehetetlen lett volna!”

Hogy ezen magasztos hivatásának a kis-czelli r. kath. iskola eddig miképpen felelt meg, bírálgatni nem fogjuk ez alkalommal.

E soroknak a célja csupán az, hogy figyelmeztesse az illetékes tényezőket kötelességeik lelkiismeretes teljesítésére, a kántortanító megválasztásánál. Nevezetesen: hogy ne a pajtáskodás, a sógorás, a komaság elve győzzön, hanem egyedül az érdem. A kis-czelli kántortanítói állás a jobb javadalmazásúak közé tartozik, így már erre való tekintettel is igényelheti a róm. kath. község, hogy ezen állás olyan képzett egyénnel töltesse be, aki egyformán megfelel egy tanítói, mint a kántori állásnak is.

Legyen szabad reménylenünk, hogy a kis-czelli róm. kath. iskolaszék tagjai a választásnál mindenekfelett a megválasztandó képességű fogják nézni első sorban

— GYARMATHI —

Egy könyvessepp.

— Szecsessziós novella. —

Írta: BARANYAY JÓZSEF.

— Margit! Hát nem hallgat meg?
— Ugyan ne fecsegen! Még elfrontom a figurát.
— Ezért az ostoba fecsegésért?
— Azt nem mondtam, hogy ostoba, — de unalmasnak elég unalmas.
— De ha szeretem, ha imádom!
— Ezt már hallottam! Vigyázzon a rendezőre, most a férfiakon a sor!
A beszélgetés megszakadt. Az utolsó figuránál, mikor a rendező „éta jobbrát” vezényelt, indult meg újra:
— Nem hiszi ugy-e, hogy szeretem?
— Ne gyötorjón mindig ezzel!
— Tudom, hogy nem remélhetek; de még az is boldoggá tenna, ha elhinné, hogy szeretem.
— Hölgyek, kettővel előbbre! — hangzott a rendező vezénylése.
Kovács Elemér nem kaphatott választ.

II.

Kovács szobájában ül és monologizál:
— Nem szeret, — hiába! sőt tán gyűöl is! Még azt se hiszi el, hogy szeretem. Az ellenszenvét nem is palástolja. Nem alkalmatlankodom többet nála! — Csak ki tudnám mutatni szerelmemet valami tettel. Feláldoznám életemet érte örömmel; hisz nélküle ez nem is élet! Oh, a középkor reménytelen szerelmei boldogabbak voltak, mint én; hányszor meg kellett védeni az imádott hölgyet, a rablók, a haramiák ellen, ma már az sem divat.

III.

Kávéházban két tiszt beszélget.
— Hogy sikerült a kaszinó-bál?
— Komiszul! Annál csak a publikum volt komiszabb.
— S a nők?
— Ugyan, hád azokat a nőket. — felelt gunyos kacajjal megtoldva — gondolhatod miélénk lehettek ott.
Kovács Elemér vérbeforgó szemekkel rohant a tiszték asztalához:
— Ne rágalmazson — hörögte — vonja vissza.

— Mit látnáz maga itt?
— Vagy tegyem kivételt?
— Van eszemben! Egy szemet se!
— Kende Margitot se?

— Mit teccéztet itt? Mondtam, senkit se!
Mind egyforma!
— Aljas kutya!
— Gazember!

IV.

A közvélemény Kovács mellett volt persze. Különösen a nők nem győzték dicsegni: irigylték Kende Margitot, hogy olyan bátor védelmezője van. Sokan azt hangoztatták, hogy Kovács ne párbajozzon olyannal, ki tisztességes nőket ragalmaz.

Csak Kende Margit mosolygott gunyosan. Szegény tatar! Hogy öröködik, hogy érdemeket szerezzen! Biztosan részegek voltak azok a tiszték. Kovács fuja fel olyan nagygyá a dolgót. Aztán meg is sajnálta. Szegény bolondó fiú, még valami baja lesz a párbajban. Kár érte. Ugyesen tanusolja a „Kake-walck”-ot.

V.

A segédek szigorú feltételeket állapítottak meg: 25 lépés távolság, 3-szori golyóváltás 5 lépés avansszal, utána kardvívás végkimerülésig. Az öreg Kende a nyitott ablaknál csibukozott.

— Csak ne lenne egyiknek se baja — dörmögte fogal között — Margitért ne folyjon vér. Zöld ágakból összetakolt hordágyon hozták az utcán valakit.
— Ki sebesült meg? — kérdezte Kende.

28 krjával

lesznek méterenkint elárusítva
eredeti francia batisztok
remek mintákban

Rózsa Sándor
megnagyobbított divatárú-kereskedésében
KISCZELL, Fő tér.

s csak is olyan egyénre adják szavazatukat, aki a kívánalmaknak megfelel. Ebben a jó reményben nézünk mi is a választás elé, várva a legjobb eredményt.

Takarékpénztárak reformja

(E. V.) Az utóbbi időben úgy az országos, mint a vidéki, helyi érdekű sajtóban, többször volt szó a takarékpénztárak reformálásáról. Valóban itt az ideje már nagyon is annak, hogy e téren valami történjék. Mert ha figyelembe vesszük a takarékpénztárakról időnkint felmerülő híreket, az utóbbi években előfordult nagyobb siklasztásokat stb. bizony kell hogy megrendüljön a bizalom a nagy közönségben a takarékpénztárak iránt.

Pedig a takarékpénztáraknak mint humanus intézeteknek kell a biztonságot illető leg megnyugtató tudatot kelteni. Habár tulajdon részében meg is találjuk a kellő biztonságot, mégis elérkezett azon idő, mely külön védelmet követel a takarékpénztárak számára azon kérélyek elosztására, melyeket a legutóbbi statisztikában megtalálunk.

Már ezen védelem azért is szükséges, hogy a tiszta, jó hírnév; melyet takarékaink legtöbbször élvez, a jövőben minden legkisebb föltől megóvassék.

A reform nézetem szerint semmi esetben sem lehet olyan, mely a pénzüzeteket szabad mozgásukban, fontos gazdasági feladatok teljesítésében megakadályozza.

De igenis olyannak kell lenni, hogy az intézet helytelen gazdálkodását, különösen pedig egyes visszaélést teljesen lehetetlenné tegyen.

A legtöbb bankbukás egyrészt a hűtlen és gondatlan kezelésben, másrészt pedig az intézet által nagyban üzött börzei spekulációkban leli magyarázatát. A hűtlen kezelők, kik a bennük vakon bíró közönséggel

— Kovács!

— Veszélycs!

— Nagyon — szólott csendesen az orvos. Tegyek le a hordágyat; a vérzés újra megindult. Csak már közel volna a lakáram. Nem tudom, hogyan visszük el odáig.

— Hozzák be ide — mondta az öreg Kende mérgesen. — Ilyen kellemetlenséget. Még utóbb hirbe hozza Margitot.

VI.

— Margit bejöhetnél a beteghez; eszméletlen van már, a te neved susogja.

— De papa, rám rossz hatással fog lenni, sose szerettem beteget nézni.

— Most a könyörületesség parancsolja. Bementek a beteghez. Margit oda ment Kováchoz.

— Hogy van Elemér?

— Köszönöm... Most már jól, hogy itt van... Köszönöm, hogy eljött...

— Hisz maga most nálunk van Elemér. Mi apóljuk.

Elemér olyan boldognak érezte magát, hogy áldotta azt a gyilkos golyót!

— Oh köszönöm — köszönöm — susogta. Aztán elvesztette eszméletét. Margit kiestett a szobából.

VII.

Az orvos beszélt Margithoz:

— Szegény betegünk haladoklik. Jöjjön be nagysáád, aranyozza be jelenlétével a szegény haladoklik utolsó perczeit.

Kovács Elemér szemei elhomályosodtak nem látott más semmit csak Margitot. Mar azt se látja egészen tisztán; csak az arcát látja még, a szemét s abban, egy nagy könyecseppet. S erre a könyecsepre elkezdett mosolyogni a haladoklik arcára.

... Kovács Elemér boldogan halt meg.

Margit pedig felsóhajtott:

— Kár! Olyan szépen tánczolt!

és két-három ellenőrző közeeggel állanak szemben, büös üzelmeket minden korlátozás nélkül éveken át folytathatják, mert legtöbb esetben az arra hivatott ellenőrző közegek — felügyelő-bizottság — ellenőrzői köteleességüket vagy a tulnaggy bizalomból, vagy pedig — mi nagyon gyakori — teljes járátlaniságból nem gyakorolják.

Hisz szakképzettséggel oly c-ckély mértékben rendelkeznek, hogy a hűtlen kezelők büös üzelmire rá sem jöhetnek. Az államot képviselő ellenőrző közegek sem veheti előre észre a veszedelmet, mert a neki bemutatott mérleget a hozzá szükséges adat nélkül nem itélheti meg. Megnyugszik a külső forma helyes voltában és a közgyűlés felmentő határozatában. Az a vizsgálati tudat is megmarad, hogy baj esetén a vagyonos igazgatósági és felügyelő bizottsági tagokat felelősségre vonhatja.

Ezen bajok sebeire meg kell találni a kellő orvosságot, mely nézetem szerint a következő volna:

A bírák, kik kereskedelmi ügyekben ítélkeznek, kellő kereskedelmi szakismereteket szerezzenek, avagy pedig az illetékes törvényeszekhez kereskedelmi szakműveltséggel bíró egyének osztatván be azt ellenőrzőkül; de mindkét esetben köteleességük lenne a mérlegek helyességéről a vállalat könyvei alapján meggyőződést szerezni, sőt a vállalat ügykezelését legalább évenként egyszer megvizsgálni s a szerzett tapasztalatokról a törvényeszeknek jelentést tenni.

Az ellenőrzésnek ezen módja nem felelne meg egészen a hozzáfűzött követel ményeknek, mert tekintve azon körülményt, hogy egyes törvényeszek területén oly nagy a pénzüzetek száma, hogy azoknak a bírák által való lelküismeretes ellenőrzése a bírói működést nagyon akadályozná; — eredmény csak úgy volna elérhető, ha az ellenőrzést szakképzett, független, az államtól külön erre a célra alkalmazott egyének végeznék.

Ez jelentékeny költséget okozna az államnak, mert ezeket a szakképzett közegeket úgy kellene díjazni, hogy a megvesztegetés árnya, még hozzájuk sem férhetne. Ez a mód tehát nem felel meg teljesen és nem eléggé alkalmas eszköz.

A legalkalmasabb mód és a legjobb ellenőrzés csak úgy volna elérhető, ha a kereskedelmi törvény revizója-alkalmával az ellenőrzés minden intézetre kötelezővé tétetnék, vagyis az állam minden pénzüzetet igazgatóságába, vagy felügyelő bizottságába, egy kereskedelmi szakműveltséggel bíró egyént nevez ki, kinek kötelessége a vállalat ügykezelését állandóan és szigorúan ellenőrizni, joga pedig legyen, hogy a vállalat vezetésébe beleszólhasson és az igazgatóság határozatait az ő hozzá járulása nélkül érvényre ne emelkedhesenek, felelősséggel az államnak tartozzék, díjazását pedig az intézettől nyerje. Egy szakértő több intézethez is kinevezhető, mulasztásáért nagyobb fokú pénzbírsággal és szabadságvesztéssel bünhődnek.

Nézzük Angliát, ott a törvény a pénz intézetek közgyűlésének kötelességé teszi, hogy szakképzett oklevéllel bíró revisorokat válasszon, kik a vállalat üzletmenetét ellenőrzik és a közgyűlésnek jelentést tesznek. Ha pedig a közgyűlés elmulasztaná a revisorok megválasztását, úgy a kereskedelmi miniszternek jogában áll, egyetlenegy részvényes kívánságára is revisort kinevezni, kinek függetlennek s a társaságtól idegennek kell lenni; s kötelességének elmulasztásáért pénzbírsággal, sőt még elzárással is büntetendő. Ezen rendelkezésnek köszönheti Anglia azt, habár a pénzüzetek száma jóval nagyobb, mégis a visszaélés sokkal kevesebb számban jelentkezik, mint nálunk.

A revisorok pártatlanságuknál és szakismereteiknél fogva oly nagy tekintélynek örvendenek, hogy megtörtént, hogy jelentésük alapján a bíróság az igazgatóság felmentését megtagadta s a kifizetett osztalék visszafizetését elrendelte.

Nálunk is nagyon üdvös volna az ilyen rendelkezés, az állam az érdekeltek jogainak megóvására határozottan kötelezővé tehetné és a részvénytulajdonosok helyett hajthatná végre anélkül, hogy ezzel az egyes vállalat szabad mozgását meggátolná vagy megterhelné.

Ilyen ellenőrzést találunk még az Egyesült államokban is. Itt a hites számvizsgálói intézmény hasznos és szükséges voltát már annyira belátták, hogy nem is akad vállalat, hol ezt a rendelkezést nem találjuk. Sőt még nem is akad igazgatóság és felügyelő-bizottság, mely elvállalná a részvényesekkel szemben oly nagy felelősséggel egybekapcsolt állását, ha nem állna mögötte részrehajlatlan, független számvizsgáló.

Úgy gondolom, hogy a pénzüzeteknek semmit sem kell féltők, ilyen kinevezett szakképzett állami számvizsgálóktól. Az intézet működésé szabad marad továbbra is; a számvizsgáló feladata csak a helytelen dolgok és visszaélések megakadályozása. Mert az csak frázisnak vehető, hogy az olyan számvizsgáló ki két vagy három intézethez van kinevezve, egyik intézet üzleti titkait a másiknak tudomására hozza. Hisz a kinevezett revisor felelőségek állami hivatalnok, az intézet igazgatóságaival teljesen idegen, kinek — csak mint előbb említém — a visszaélések megakadályozása a kötelessége; tehát semmi kételem sem merülhet fel megbizhatóságában. S ha mégis előfordulna, úgy ezt felettébb hatósága, kinek eszébe tartozik megtorolná. Nem kell ezen intézménytől félni, különösen azoknak kiknek lelküismeretük tiszta és nyugodt. Csak azok idegenkedhetnek tőle, kiknek törekvésük a vakbizalomnak és tudatlanságnak saját céljaikra való kiaknázása, ha kell másoknak romlása árán is.

Az tagadhatatlan tény, hogy takarékpénztáraink reformra szorulnak s ezen reform csak szigorú és szakszerű ellenőrzéssel érhető el. Ismerni kell a betegségeit és annak orvosságot, mely után takarékaink hirnevét fokozzák s továbbra is hatalmas közhasznú tényezői maradnak hazánk közgazdaságának és üzletvilágának.

H I R E K.

XIII. Leó.

— A papa meghalt.

Mint futótűz terjedt el a hír az egész világon, a gúszhir, hogy a kath. anyaszentegyház látható fejje: XIII. Leó pápa örök álomra hajtottu fejét.

Meghalt a nagy pápa, egyike a legnagyobbaknak. A század egyik legnagyobb embere bunyta le szemét örökre, amelyekből mindenkor csak jóság, nemesség, szelidség, áhitat és szeretet sugárzott elő.

Annál a nagy és hódító hatásmúl fogva, melyet a nagy pápa, saját korára gyakorolt arra a korra, melyet minden tekintetben a hitelenség korának szoktak nevezni: a hívő lelkek könnyen láthaták benne az isteni gondviselésnek kieszemelt küldöttét; bár a hitetleneknek is egyaránt elkelt ismerniök, hogy egyéniségének és életének, szellemének és hivatásának tökéletes összhangzatával XIII. Leó csodálatosan illett a papai trónra.

Azokon a tulajdonságokon felül, melyek a vallásos élet, a hitteljes szentség, a kegyes jámborság előképeit tüntették föl és egész lenyét eseményi fénybe öltöztették: a kormányzatára bizott ügyeknek elintézésében olyan biztos politikai ítélet és olyan finom diplomaciai sz-

mitás vezették, hogy a legnagyobb államférfiak mellett méltó versenytársnak és egyenrangú ellenfelének kellett tekinteni.

Mint egyháznak fenséges, szinte tulvilági szimbóluma tündökolt az ajátos hívek előtt, s valójában amellett modern lélek is volt. Szent és emberi volt egyszerre.

Pápasága vezérgondolatát tekintve mint harcziás és kibékítési pretensiókat foglalta el a pápai széklet. Mégis az igazi béke pápa szelíd hírelve fog élni a történelemben, mert allandóan szem előtt tartott céljait is csak olyan eszközökkel igyekezett megközelíteni, melyek a lassankénti csendes kiegyenlítéséhez, a kitartóan előkészített békés megoldáshoz vezetnek.

Bámulatos nagy problémák, a katolikus egyház jövőjének legtávolibb érdekei, az általános emberi fejlődésnek legmerészebb kérdései mozgatták lelkét, de minden nagy tervéhez a kibékítést, a türelmes csendes munkát, a fáradságtalan alkuvást és összeegyeztetést választotta módszerül.

Nagyságát dokumentálja hosszú haldoklása alatt mondott minden szava, melyeknek mindegyike egy-egy kinyilatkoztatás tele nemességgel, prófétai ihlettel, lelki nagysággal, Istenbe vetett bizalommal.

— Az örökkévalóság felé közeledünk, megszűnik minden gondunk!

— Tudom, hogy végöröm közel van, de emelt fővel akarok meghalni!

— Ne engedjétek atom közön meghalni. Keltsetek fel halálom előtt, üntudattal akarok elköltözni és — imádkozva.

Ezen néhány mondanása legvilágosabb tanúbizonysága a nagy léleknek, a szent embernek.

Meghalt a nagy pápa.

Ravatalára gyászborult szívvel, könnyes szemekkel tekint a kath. egyház, a kereszténység, s milliók ajkáról száll az ima az ég felé: Requiescat in pace!
Nyugodjék békével!

— **Házasság.** Kovács Gyula dr. a szombathelyi vasúti üzletvezetőség fogalmazója, szerdán, folyó hó 29 én esküszik örök hűséget Bisiczky Aranka úrhölgynek, Bisiczky Ödön, kisczelli gyógyszerész kedves műveltségű leányának.

— **Táncmulatság.** A kis czelli Kath. Legényegylet 1903. évi augusztus hó 2-an, a „Korona” szálloda kerti helyiségében egyleti alapja javára confetti és serpenit dobással egybekötött családias jellegű, zártkörű nyári táncmulatságot rendez. Belépő díj: személyenként, 1 korona. családjegy 2 korona. A nemes ezétra való tekintettel felüli dízeteiket köszönettel fogadják és hirlapilag nyugtáznak. Kezdeté délután 5 órakor A táncmulatságot megelőző szavaltatokból és felolvasásból álló rövid műsor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a szálloda nagytermében lesz megtartva.

— **Népünnepély.** A kis-czelli Ipartestület által, néhai Hollós Jusztián némesdömölki apát emlékére évenként rendezni szokott népünnepély a múlt vasárnap tartaiott meg a Szt. Benedek rend Marczal melletti majorjában. Az ünnepélyen számosan vettek részt egy Kis Czellből, mint a szomszédos falvakból. Az ünnepély esti 10 órakor ért véget.

— **Elárverezett szálloda.** A néhai Vid János örökösei tulajdonát képezett kis-czelli „Korona” szállodát, a hétfői önkéntes árverésen mint legtöbbet ígérő, László Ferenc némesdömölki vendéglős vette meg 28 610 kor. áron.

— **Pályázó tanítók.** A kis-czelli kántortanítói állásra még egyre érkeznek be a pályázatok az iskolaszék elnökségéhez. A héten Tóth Gyula letenyei kántortanító adta be pályázatát. Tóth jeles dalköltő, ki nagy zenetehetséggel bír, nemrég adta ki saját szerzeményű dalait zongorára írva „Somogyi hangok” czím alatt.

— **Táncpróba.** Meghívó Szombaton, 1903 évi július hó 15-én a Kaszinó helyiségében tánciskolán befejezése alkalmával zártkörű fuzérkével kapcsolatos nagy táncpróbát rendezek, melyre kivül czímzett Urat (és becses családját) tisztelettel meghívom. Díszszék Sándor tánczenészt. Belépő díj: személyenként 1 kor. Családjegy 2 kor. Kezdeté este 8 órakor E meghívóval ugyan csak bajos volna olvasóinknak kitalálni, hol lesz Díszszék tánczenésztől a táncpróba. Hosszas utánjárás után nekünk sikerült megtudni a táncpróba megtartásának helyét, ez: Jánosháza, hol tegnap folyt le a meghívó szerint a táncpróba.

— **Acetylin világítás.** Megirtuk lapunk múlt vasárnapi számában, hogy Bauer Ferenc soproni vállalkozó, a helybeli „Magyar Király” szállodában az ő saját találmányu és az összes államokban szabadalmazott felszerelésével próba világítást mutatott be acetylinnel négy napon át. E próbavilágítás kitünően sikerült s tekintve a világítás olcsóságát, amennyiben egy 16 gyertyafénnyel bíró láng óránként egy fillérbe kerül csak (nem mint lapunk legutóbbi számában tévesen egy gyertyafényt jeleztünk óránként egy fillérbe) nagy jövője van Bauer találmányának. A Bauer-féle acetylin igen szépen világít, és e gáznak sokkal szebb a fénye mint a villanyvilágításnak; s míg a villanyvilágítás, mely vízerővel lesz előállítva egy 16 gyertyafénnyel bíró láng óránként 6 fillérbe, a gőzerővel fejlesztett villamosság óránként 8 fillérbe kerül s ezenkívül a villanyvilágításnál minden lángnál havonta kieserendő: a világító körtek, mert a bennök levő platin drótok elégeése folytán a világítóüveg elhomályosul, a gázvilágításnál pedig a drága Auer harisnyák cserélendők ki gyakorta, addig az acetylin világításnál semmiféle más költség nincs s ugyszólván egy 8 ad részbe kerül csak az acetylin világítás a villanyvilágításhoz képest. Az acetylinvilágításnak eddig nagy hibája volt, hogy a robbanás ellen nem lehetett védekezni, Bauer találmányánál ez kivan zárva. Robbanás az ő rendszerénél nincs. Megtekintetűk Bauernek magyar és osztrák szabadalmi levelet, s szabadalmi levelekből kiténik, hogy Bauer találmányára jorézt azon az alapon kapta meg a szabadalmat, hogy az ő rendszerénél a robbanás kivan zárva.

A „Magyar Király” szállodában Bauer acetylinvilágítása állandósítva lesz, a bevezetéshez ho nap hozzá fognak, a világításon kívül még főzésre is belesz rendezve az acetylin gáz, mely nagy előnyére van egy vendéglőnek. Így alkalma lesz a nagyközönségnek meggyőződni Bauer üdvös és igen czélszerű találmányáról. A feltaláló Bauer legutóbb Csonán a Nemes-féle „Erzsébet királyné” kávéházban rendezett be acetylinvilágítást, melyről ottani lapársunk a „Rabaközi Kozlony” a következőket írja:

„Az Erzsébet-kávéházban Bauer Ferenc soproni lakos által berendezett acetylinvilágítás nappali fényvel árasztja el a díszes helyiségét. Bauernek ezen világításra szabadalma van, amely az eddigieket valóban fényesen felülmulja. Az érdeklődés csornai körökben igen nagy és ez nagy jövőt jósol ezen szép és teljesen veszélytelen világításnak, amely olcsóbb mint a petróleu-n. Az acetylin 16 os gyertyaerőre óránként csak 1 fillérbe kerül. A gépért 3 évi jótállás vállalatik. A kezelés oly egyszerű, hogy egy gyermekre is reábizható.”

Csonán már többen is bevezették Bauer találmányát, így a többek között a csornai takarékpénztár és Kakas Jenő nagykereskedő. A szomszédos veszprémmegyei Somlyóvársárhelyen is bevan vezetve Kolb Lajos kereskedelmi képviselő lakásán mint fentebb említettük, legközelebb már Kis Czellben is lesz a „Magyar Király” szállodában. Tudunkkal Bauer ajánlatot tett Kis-Czell városnak az utcák világítására, először is felhívjuk Bauer találmányára a t. előjáróság és képviselőtestület figyelmét. Bauer teljes felhívás mellett óhajt vállalkozni a világításra olcsó áron, a városra minden közeledés nélkül, így méltán elvárható a képviselőtestülettől, hogy Bauer találmányát érdekes beható vizsgálat alá vesse s mint magyar ember találmányát kellő pártfogásban részesíti. Kis-Czell nagy-

község közvilágításának kérdése sürgős megoldást kíván, tovább már elnem oldható, itt van most az alkalom, a kérdést kedvezően és a városra nézve előnyösen megoldani.

— **Népünnepély Kis-Czellben.** A „Vasárnap” és szombathelyi lapot ismét felülte valaki, hozvan mult keddi számában a kis-czelli népünnepélyről az alábbi tendenciózus tudósítást: „Lélekemelő népünnepélyt rendezett vasárnap, f. hó 13-án déután a kis-czelli népkertben az ottani kath. legényegylet a hála, a szeretet és ragaszkodás jeléül elnöke, néhai dr. Hollosi Justinián bevezetés-apát emlékére. Az ünnepélyen jelen volt a város egész intelligenciája és díszes hölgykoszorú. Az ezt követő mulatság a legjobb hangulatban folyt le és a jó sikerről legjobban tanuszkodik az, hogy a négyeseket mintegy 120 pár táncolta.” Bárki küldte be a fentnevezett lapnak ezt a tudósítást, annyi bizonyos, hogy az illető merész fantáziával bír.

— **Lezuhant lámpa.** Nagy riadalmat okozott szerdán délután az „Uj kávéház”-ban egy nagy függő lámpának a menyezetről való lezuhanása. A lam a egy márvány asztalra zuhant alá, darabokra törtött és a márvány asztal is teljesen összezuza. A lámpa lezuhanásának oka az volt, hogy a vaskámpó csavarja a padlózatban lecsott. Ezt pedig állítólag az okozta, hogy a kávéház felett levő kaszinó helyiségben tánciskola óra volt s több növendék táncolt. A lámpa lezuhanása folytán, a kávéház egész menyezete megpedt.

— **Mezőgazdasági cselédek és munkások jutalmazása.** A nm. földmivélségügyi m. kir. miniszter ur, a becsületés és hűséges szolgálattal és ugyanazon tulajdonos, vagy jogutódánál hosszabb ideig alkalmazásban levő mezőgazdasági cselédeket, vagy munkásokat jutalmazni akarván a vármegye gazdasági egyesülete bizatot meg azzal, hogy a beérkező kérvények elbírálása után a jutalmazásra nézve javaslatot tegyen. Ezek alapján felhivatnak mindazon mezőgazdasági cselédek, a kik már hosszabb idő óta és tényleg ma is még szolgálatban vannak és ezideig még jutalmazásban nem részesültek, hogy egyszerű bélyegmentes kérvényüket, melyhez szolgálatadó gazdájuk által kiállított 30 filléres bélyeggel ellátott és az illetékes községi eljárási által is aláírt. szolgálati bizonyítvány mellékelendő legkésőbb f. évi szeptember hó 1-ig a gazdasági egyesület igazgató-titkárához Szombathelyre beküldjék, annál is inkább, mert később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

— **Mit adjak?** A leány odahajtja bájos, szöke fejt az édesapja vállára és doromboló kis fehér macska módjára czirogatta az öreg állat

— Édes jó apuskám, te olyan jó vagy! Ugy-e szeretsz?

Az apa tudja már, kivel van dolga, főképen, hogy mit jelent az ilyen cizca dorombolás.

— Nagyon szerettek, kis fiam. Mit adjak? Új ruha kell?

— Nem, édes apám.

— Talán meg egy kalapot vegyünk?

— Nem apus.

— Számlád érkezett?

— Nem apa.

— Tudom már mit akarsz. Megakarod a barátnődet látogatni ugy-e?

— Dehogy, drága, jó apám. Te vagy a legjobb apa a világon.

— Mondd meg hát végre, mit akarsz, mit adjak?

A leány elrejtette égő arcát és ugy sutogta: *Nekem semmit, de engem adj a Károlynak.*

Lakás

kerestetik 2—3 szobával, konyhával, lehetőleg kerttel s a hozzá tartozó mellékhelyekkel

Kis-Czellben.

Bővebbet:

a kiadóhivatalban. 1—1

Fényképészet.

Vann szerencém tisztelettel értesíteni, miszerint itt helyben három vasárnapon, azaz

július hó 26-án, aug. 2-án és 9-én **fényképészeti felvételeket**

eszközök.

Képek készülnek vizitkártyától kezdve egész életnagyságig, úgy eredetiben, valamint másolatokban

FESTETT KÉPEK

aquarel, chromo és olajfestékben.

Reményem, hogy ezen kelemen alkalmat felhasználni méltóztatik, annál is inkább, mivel minden kép jósága és élethű hasonlatosságáért kezeskedem.

Midőn az eddigi bizalomért köszönetet mondok, kérem jelen alkalommal is becses pártfogását.

Tisztelettel

Becske A. fényképész
Veszprémből.

Kívánatra a környéken más napokon is eszközök felvételeket.

Felvételek egész borult időben is eszközöltetnek reggel 8 órától este 7 óráig.

Felvételek hely: Hirschler Vilmos ur házában Kis-Czell (Sági utca.) — 3

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel a kiadóhivatalban.

SEIFERT JÓZSEF POZSONY

Halászkapu-utca 4. szám.

cs. és kir. udv. fegyverszállító. Interurbahn telefon 252.

Ajánlja dus raktárát:

Henri Pieper eredeti Diana fegyverekből ugyszinte ezelszerli Hammerle-féle fegyver kbll.



J. P. Sauer u. Sohn cég Krupp Frigyes-féle különleges aczélesvű fegyverekből,

eredeti gyári árakon.

Ezen fegyverek a jelenkor legmegbízhatóbb és legjobban lővő vadász-fegyverei s kimerítő leírással, valamint számos előkelő vadászoktól és hivatásos vadászreferenciával, ugyszintén árja jzékkel készszgel szolgálok.

Cs. és kir. állami áruda által osztrák magyar füstnélküli I. számú vadászati és tárcsa-lőporral töltött tölények, továbbá szállitok minden fajta **kéz vadásztöltényeket** mindenkor pontosan és frissen töltve minden káiberühöz a legolcsóbb áron.

Vadászati, utazási és sportkülönlegesség! Saját lővőde!

A pozsonyi II. ik mezőgazdasági országos kiállítás alkalmával **vadász-fegyvereim** és vadászeszközök az egyedüli aranyérmert nyertek.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom fomuvoit

MAGYAR REMEKIROK

FRANKLIN-Társulat kiadása

czim alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 kötetben, díszes vászonkötésben adja közre a Franklin-Társulat.

A Franklin-Társulat által kiadott *Magyar Remekírók*

III. sorozata

is már megjelent és a következő kötet tartalmazza:

Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Zoltány Irén*.

Kazinczy Ferencz műveiből. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Váczy János*.

Kölcsey Ferencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Angyal Dávid*.

Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Endrődy Sándor*.

Vörösmarty Mihály munkái III. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta *Gyulai Pál*.

I. sorozat tartalma:

Arany János munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte *Riedl Frigyes*.

Csiky Gergely szinrendezte *Vadnay Károly*.

Garay János munkái. Sajtó alá rendezte *Ferencai Zoltán*.

Tompa Mihály munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte *Lévay József*.

Vörösmarty munkái I. kötet. Sajtó alá rendezte *Gyulai Pál*.

II. sorozat tartalma:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte *Riedl*.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte *Kossuth Ferencz*.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte *Koroda Pál*.

Szigligeti Ede szinművei I. kötet. Sajtó alá rendezte *Bayer József*.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte *Gyulai Pál*.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie.) CAMIS és STOCK Barcelában Triest mellett ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját

mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész-egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll. — 1/1 palack 5 korona, 1/2 palack 2 60 korona.

KAPHATÓ: *Jánoskádán*; Singer Sándor-nal, magyar eladás a vidék részére Sattler Józsefnél *N.-Kanizsan*.

Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.